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https://www.100test.com/kao_ti2020/69/2021_2022__E7_BD_91_E

6_A0_A1_E4_BC_9A_E8_c44_69926.htm 第六章 无形资产及其

他资产本章应掌握的内容 本章2005年试题的分数为1分，题目

的类型为判断题，考核的内容是土地使用权的核算。 （1）

掌握无形资产初始计量的核算 （2）掌握无形资产后续支出

的核算 （3）掌握无形资产摊销的核算 （4）掌握无形资产期

末计量的核算 （5）掌握无形资产报废和处置的核算 第一节 

无形资产 一、无形资产的确认 P153 二、无形资产的初始计量

企业的无形资产在取得时，应按实际成本计量。取得时的实

际成本应按以下方法确定： （一） 购入的无形资产，按实际

支付的价款作为实际成本。 企业购入或以支付土地出让金方

式取得的土地使用权，在尚未开发或建造自用项目前，作为

无形资产核算，并按无形资产准则规定的期限分期摊销。房

地产开发企业开发商品房时，应将土地使用权的账面价值全

部转入开发成本；企业因利用土地建造自用某项目时，将土

地使用权的账面价值全部转入在建工程成本。 P157【例6-2

】2005年1月1日，甲股份有限公司购入一块土地的使用权，

以银行存款支付3800000元，并于当日开始建造厂房等工程。

甲股份有限公司的账务处理如下：【答疑编号0610001：针对

该题提问】 （1）支付转让价款 借：无形资产--土地使用权

3800000 贷：银行存款 3800000 （2）转入开发 借：在建工程

3800000 贷：无形资产--土地使用权 3800000 【例题1】房地产

开发企业购入的土地使用权，应按实际支付的价款作为实际

成本，并作为无形资产核算，待该项土地开发时再将其账面



价值转入相关在建工程。（ ） 【答疑编号0610002：针对该

题提问】 【答案】× 【例题2】 工业企业为建造生产车间而

购入的土地使用权在生产车间正式动工建造之前应作为工程

物资核算。（ ）（2005年考题）【答疑编号0610003：针对该

题提问】 【答案】× （二）投资者投入的无形资产，按投资

各方确认的价值作为实际成本。但是，为首次发行股票而接

受投资者投入的无形资产，应按该无形资产在投资方的账面

价值作为实际成本。 P158【例6-3】甲股份有限公司的注册资

本为1000000元。2004年6月15日，甲股份有限公司接受乙公司

以专利权进行投资。该专利权的账面价值为420000元，双方

经协商确认的价值为440000元，占甲股份有限公司注册资本

的20%。假定甲股份有限公司不是首次发行股票而接受乙公

司投入无形资产，不考虑其他相关税费。甲股份有限公司的

账务处理为：【答疑编号0610004：针对该题提问】 借：无形

资产 440000 贷：股本--乙公司 200000 资本公积--股本溢价

240000 【例题3】甲股份有限公司首次发行股票，一投资者以

专利权投资，该专利权的账面余额为105万元，账面价值

为100万元，投资各方确认的价值为90万元，评估价值为85万

元，该项专利权的入账价值为（ ）万元。 A.85 B.90 C.100

D.105【答疑编号0610005：针对该题提问】 【答案】C （三

）接受捐赠的无形资产 1.捐赠方提供了有关凭据的，按凭据

上标明的金额加上应支付的相关税费，作为实际成本。 2.捐

赠方没有提供有关凭据的，按如下顺序确定其实际成本： 

（1）同类或类似无形资产存在活跃市场的，按同类或类似无

形资产的市场价格估计的金额，加上应支付的相关税费，作

为实际成本； （2）同类或类似无形资产不存在活跃市场的



，按该接受捐赠的无形资产的预计未来现金流量现值，作为

实际成本。 接受捐赠的无形资产的会计处理与接受捐赠的存

货的会计处理原理相同。 P160【例6-4】2004年6月18日，甲

股份有限公司接受乙股份有限公司捐赠的特许权，确定的实

际成本为120000元。假定甲股份有限公司2004年度按照会计规

定计算的利润总额为1200000元，适用的所得税税率为33%；

接受捐赠的特许权按照税法规定的应计入应纳税所得额的金

额为120000元；2004年度没有发生其它纳税调整事项；不考虑

其它相关税费。甲股份有限公司的账务处理如下： 【答疑编

号0610006：针对该题提问】 【答案】 （1）接受捐赠 借：无

形资产 120000 贷：待转资产价值--接受捐赠非货币性资产价

值 120000 （2）计算缴纳所得税 借：待转资产价值--接受捐赠

非货币性资产价值 120000 所得税 396000 贷：应交税金--应交

所得税 435600 资本公积--接受捐赠非现金资产准备 80400 其

中，甲股份有限公司应纳税所得额为：1200000

120000=1320000（元） 应交所得税金额为：1320000

×33%=435600（元） （四）自行开发并按法律程序申请取得

的无形资产 按依法取得时发生的注册费、聘请律师费等费用

，作为无形资产的实际成本。在研究与开发过程中发生的材

料费用、直接参与开发人员的工资及福利费、开发过程中发

生的租金、借款费用等，直接计入当期损益。 已经计入各期

费用的研究与开发费用，在该项无形资产获得成功并依法申

请取得权利时，不得再将原已计入费用的研究与开发费用资

本化。 P161【例6-5】2005年5月3日，乙股份有限公司对某项

新产品依法申请取得了专利权，在申请专利过程中发生专利

登记费24000元，律师费12000元。乙股份有限公司的账务处理



如下：【答疑编号0610007：针对该题提问】 【答案】 借：

无形资产 36000 贷：银行存款 36000 【例题4】自创并经法律

程序申请取得的无形资产，在研制过程中发生的人员工资应

计入（ ）。 A.管理费用 B.无形资产 C.其他业务支出 D.营业

费用 【答疑编号0610008：针对该题提问】 【答案】A （五）

其他方式取得的无形资产 按相关准则和会计制度的规定进行

会计处理。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。

详细请访问 www.100test.com 


